

dobré ráno,
hodonínsko

PETR TUREK

Boj o vodu a štěrkokopisek. I tak by se dalo nazvat iřetnutí u Moravského Písku. Voda bývá ale dležitější.

Změna: Břeclav přerostla Hodonín

Dokončení ze str. 1

Právě cizinci totiž žijí v Břeclavi o téměř dvě stovky říce než v Hodoníně. Ten má nejvíce obyvatel na konci osmdesátých let minulého století, kdy pod něj spadala také sousední Rohatec a Lužice, které se v porvolutní éře vyvolily pro samostatnost. Ještě před deseti lety ale podlé státníky ministerstva vnitra šilo v Hodoníně přes šestařivacet a půl tisíce obyvatel i českým občanstvím. Letos je loch o osmáct set méně.

Horáková představí svůj knižní tvorbu

Rohatec, Mutěnice – Učí na základní škole, je ale známá ředejším svými knižními očníny z detektivního a historického prostředí. Úspěšná pisovatelka Nada Horáková Mutěnic pohovoří s nářívěnníky rohatecké knihovny. Beseda s ní začíná dnes v půl šesté večer ve staré škole.

Boj o vodu: nejdřív hejtmán, pak premiér

Firma bojuje o povolení těžít štěrkokopisek. Proti sobě má však sto tisíc protestujících lidí, kteří brání svoji pitnou vodu.

ERIKA BENEŠOVÁ

Slouučko – Od prvního setkání zastupou obcí, kteří řesili zákaz těžby štěrkokopisku mezi Uherským Ostrohem a Moravským Pískem, uplynulo víc než deset let. Od té doby se těžarská firma Františka Jampflka z Lázní Touseň dovolení od Obvodního hánského úřadu.

Vedení Moravského Písku bojující za čistou vodu pro osm set tisíc lidí, proto požádalo o pomoc jihomoravského hejtmána Michala Haška. „Pokud ani takle možnost nevyjde, obrátíme se ve spojitváci s ostatními obcemi přítmo na českého premiéra,“ konstatovala přesecká starostka Hana Habartová.

Dopis už od Brna dorazil. „Hejtmán nechává zpracovávat stanovisko od odboru životního prostředí a potom určí další postup,“ sdělila mluvčí krajského úřadu Eliška Windová.

Situace se snaží řesit i vedení Vodovodů a kanalizací Hodonín. Podle ředitelky společnosti uvažují o tom, že by oslovili i prezidenta republiky. „Pracujeme na přípravě usluovně. Zahájili jsme další aktivity, ke kterým patří usnesení zastupitelstev obcí hodonínského okresu. Postupně se seskupují odezvy a až budou pohromadě, jejich vůli necháme tímnočit premiérovi a prezidentovi. Ignorovat více než sto tisíc lidí se nám zdá v době demokracie naprosto nepřijatelné,“ vyjádřil se ředitel vodárň Pavel Koubek.

Záměr pošel procesem EIA, který posuzuje vlivy stavěb na životní prostředí. Ministerstvo životního prostředí dokonce vydalo souhlasné stanovisko s podmínkami, které musí firma splnit. „Pracujeme na přípravě usluovně. Zahájili jsme další aktivity, ke kterým patří usnesení zastupitelstev obcí hodonínského okresu. Postupně se seskupují odezvy a až budou pohromadě, jejich vůli necháme tímnočit premiérovi a prezidentovi. Ignorovat více než sto tisíc lidí se nám zdá v době demokracie naprosto nepřijatelné,“ vyjádřil se ředitel vodárň Pavel Koubek.

těžba štěrku

- plocha 50,122 hektaru
- 200 000 tun za rok
- viditelný zásah do krajiny
- několik let likvidaci vegetace
- nenávratně zničení zemědělské půdy
- vliv na životní prostředí obyvatel okolních obcí
- znehodnocení pitné vody
- narůstající doprava

novisko s osmapadesáti podniky. Zásadně negativně se k těžebnímu záměru vyjadřuje i Krajský úřad, Městský úřad Veselí nad Moravou a několik hydrogeologů. Lidé bojovali proti těžbě petřimské třík níž se připojilo přibližně třináct tisíc podpisů. Zatím ale bezvýsledně.

Zákaz těžby podporují také vedení obcí hodonínského okresu. Na posledním zasedání její podporili také zastupitelé Ratiškovice. „Toto pramenisté je zdrojem pitné vody pro celý okres. Záměr pana Jampflka je velmi konfliktní, ohrožuje jak množství, tak

skupitelstvo vyslovilo zásadní nesouhlas se záměrem těžby štěrkokopisku,“ upozornila ratiškovická starostka Anna Hubáčková. Podle ní Ratiškovice nemají žádné vlastní zdroje pitné vody a jsou odkázane na centrální zásobování.

Na místě těžby má totiž vzniknout velká vodní plocha, která může kontaminovat vše, co je pod ní. Podle starostky Moravského Písku téžar tvrdí, že se nic nemůže stát. „Před rokem prolo ministerstvo životního prostředí vydalo souhlasné stanovisko s podmínkami. Je jich před padesát, ale Jampflka to i tak tlačí dál na cestě k povolení,“ povzdechla si starostka. Jedním z nich je také pravidlo, že těžít štěrkokopisky může v minimálním množství dvě sté tisíc tun ročně.

Zástupce společnosti Pavel Josefus uvedl, že v procesu přípravy záměru pokračují a v letošním roce chtějí podat žádost ke stanovení dohody o ochraně prostředí, kterým se vyhnou těžební území. „Dalším krokem bude už jen povolení těžby, které je na Báňském úřadu. Očekáváme ale od nespokojených stran odvolání, takže to bude asi trvat déle,“ přiblížili další postup Josefus s tím, že plány se oproti těm prvořním změnilly. Záměr se postupně zmenšuje. „Když porovnáme s čím jsme přišli před deset lety, území i roční objem těžby je zhruba poloviční. Princip ale zůstává stejný,“ upozornili zástupce.

Na stávající problém se ale postupně nabaluje další. Vedení Moravského Písku má v plánu dokončovat cyklostezku, která povede směrem na Veselí nad Moravou. Majitel těžební firmy ale starostce obce podle ní navrhl, aby současně rozšířili asfaltovou silnici, pro jejich lepší dostupnost k dobyvacímu prostoru. „Jde ale o cyklostezku, není to cesta pro nákladní auta! Chtějí jezdit podél odlehčovacího ramena řeky, napojit se na novou zpevněnou trasu a vyjet na hlavní cestu. To je nepřijatelné,“ dodala rozhořčeně Habartová.

PRVNÍHO PREZIDENTA V HODONÍNĚ PŘIPOMNĚLI I ZA DEŠTĚ

